



**Н**иколай Васильевич, в столице действует утвержденная правительством Москвы комплексная городская целевая программа борьбы с преступностью. Одним из ее важнейших звеньев является подпрограмма «Безопасность москвичей». Как она выполняется, что делается для ее своевременной реализации?

— Реализация программы рассчитана на 2003 - 2005 годы. В прошлом году осуществлен ряд организационных и практических мер, направленных на укрепление правопорядка, общественной безопасности в Москве. Для этого из бюджета города были выделены ассигнования в объеме 2,552 миллиарда рублей. Только на подпрограмму «Безопасность москвичей» город направил 500 миллионов рублей.

**Какие мероприятия вы бы выделили?**

— Приоритетной для нас стала борьба с терроризмом. И здесь особое место занимает профилактика. Главное не допустить террористических актов, последствия которых для мегаполиса всегда трагичны.

В рамках работы по антитеррористической линии была закуплена дополнительная техника. Для подразделений милиции приобретены специальные приборы, позволяющие определять наличие металла. Такие детекторы, как стационарные, так и ручные, помогают работе сотрудников милиции во время массовых демонстраций, крупных спортивных и культурных мероприятий, закуплены служебные собаки.

Мы приобрели и спецтехнику. Например, роботов, которые незаменимы при проверке подозрительных предметов, имеющих признаки взрывных устройств. Много внимания уделялось обеспе-

чению безопасности аэропорта Внуково. Его реконструкцией и модернизацией сейчас занимается правительство Москвы. Отдельная позиция - обеспечение безопасности в школах, дошкольных и медицинских учреждениях. Здесь также есть существенный прорыв. Территории многих охраняемых объектов контролируются специальными видеокамерами, оснащены кнопками тревожной сигнализации, контролируются постами вневедомственной охраны и сотрудниками частных охранных предприятий.

## СТРАТЕГИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

Надо сказать, что эти меры дали желаемый результат. В конце прошлого года и с начала нынешнего в Москве не зафиксировано ни одного террористического акта. Между тем в столице проводились крупные международные соревнования и массовые мероприятия, в том числе крупнейшее за последние годы празднование 60-летия Победы в Великой Отечественной войне. Всего же обеспечена безопасность при проведении около девяти тысяч массовых мероприятий.

**Наверное, все это потребовало дополнительных затрат?**

— Правительство Москвы всегда уделяло безопасности, правопорядку особое внимание. И здесь оно пошло навстречу, выделило существенные средства на решение неотложных задач.

**Вы имеете в виду технику?**

— Не только технику. Никакая самая умная машина не сможет реализовать свои возможности без грамотного, подготовленного специалиста. Поэтому дополнительное внимание было уделено

проблеме сохранения и наращивания кадрового потенциала правоохранительных органов, укреплению их профессионального ядра.

Так, установлена постоянная система доплат к денежному содержанию и зарплате сотрудников, даже тех, которые содержатся за счет федерального бюджета. Повторю, что здесь никто не разделял сотрудников на «своих» и «чужих». Безопасность города, его жителей - вот наш главный приоритет.

**Можно назвать цифры?**

— На укрепление кадров из городских источников было запланировано 1332,8 миллиона рублей. Как видите, цифра не маленькая. Но фактически выделено еще больше. На решение вопросов безопасности направлено более 2,4 миллиарда рублей. Причем только на нужды ГУВД Москвы - около 2,3 миллиарда рублей. Почти 100 миллионов рублей выделено на нужды Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по городу Москве. А еще 28,6 миллиона рублей - на работу 55-й дивизии МО МВД РФ.

**Принят Закон «Об общественных пунктах охраны порядка в городе Москве». Как он реализуется?**

— Принятый закон важен и полезен для столицы, решения задач, стоящих перед городскими службами. Он поможет объединить усилия милиции, органов исполнительной власти и общественности в борьбе с преступностью и правонарушителями. Сейчас в городе насчитывается 696 общественных пунктов охраны правопорядка, на которых действует 700 об-

щественных формирований правоохранительной направленности. Всего в городе уже работает 610 советов общественности. В них зарегистрировано более восьми тысяч человек.

**Какая судьба у народной дружины? Есть ли надежды на ее возрождение?**

— Пока больших сдвигов в этом направлении нет. Но нельзя ждать решения всех вопросов немедленно. Их слишком много, город не может в одночасье справиться со всеми. Но и здесь заметны подвижки. Сегодня в Москве работают 106 народных дружин. В них более девяти тысяч членов. С их помощью раскрыто 228 преступлений, задержано 89 преступников, выявлено более 13 тысяч административных правонарушений.

**Николай Васильевич, мы много говорим о помощниках правоохранительных подразделений. А что можно сказать о деятельности самой милиции за последнее время?**

— Ситуация дает повод для оптимизма. Зарегистрировано меньше убийств, преступлений с применением огнестрельного оружия и взрывных устройств, краж из квартир и транспортных средств. На 6,3 процента улучшена раскрываемость преступлений. Активнее стала работать правоохранительная система в направлении декриминализации основных направлений экономики. В прошлом году зарегистрировано 35966 преступлений экономической направленности.

Больше внимания уделялось противодействию организованной преступности. На четверть больше в прошлом году расследовано дел, в которых принимали участие члены бандформирований. 40 уголовных дел возбуждено по фактам бандитизма, 32 - по фактам похищения людей, 280 - по грабёжам и разбойным нападениям.

**Тот, кто уважает закон в детстве, вряд ли окажется на кривой дорожке, когда встанет на ноги. Увы, ситуация с подростковой преступностью достаточно тревожна...**

— Мы реализовали все предусмотренные комплексной программой меры по профилактике правонарушений несовершеннолетних. В результате взаимодействия органов социальной защиты, здравоохранения и внутренних дел в лечебно-профилактические учреждения города поступило 10680 детей. В социальные приюты помещено 4042 беспризорных и безнадзорных ребят. Родителям возвращено 348 детей. Еще 1619 подростков помещено в центр временного содержания несовершеннолетних правона-

рушителей.

Ведется активная работа и по выявлению тех, кто толкает детей на преступную и антиобщественную деятельность. По этим фактам к уголовной ответственности привлечен 191 человек.

**Пришло лето. Для многих оно становится началом дачного сезона. Что делается для профилактики «краж выходного дня»?**

— В рамках подпрограммы «Безопасность москвичей» системами видеонаблюдения оборудовано свыше 48 тысяч подъездов жилых домов, это более четверти от общего количества подъездов, установлено свыше 17 тысяч переговорных устройств, связанных с объединенной диспетчерской службой. В 8,3 тысячи подъездов организована служба консьержей. 80,5 тысячи подъездов, оборудовано домофонами. Почти столько же охвачено патрулированием силами милиции и ЧОПов.

**Цифры выглядят солидно, но москвичи по-прежнему не чувствуют себя спокойно и уверенно на улицах, в парках и зонах отдыха. Это подтверждают и опросы общественного мнения.**

— Москва - огромный современный город, со всеми присущими такому мегаполису проблемами. И силами одних только правоохранительных органов, даже если они будут абсолютно безупречны, проблему не решить.

Конечно, вызывает тревогу рост числа приостановленных за нерозыском преступников дел, растет правовой нигилизм со стороны иногородних граждан, сложной остается ситуация на магистралях и улицах Москвы. В прошлом году зарегистрировано 9172 ДТП, в которых погибли 1195 человек, а еще 9772 получили ранения.

Все эти вопросы требуют решения. Поэтому в комплексной программе борьбы с преступностью на нынешний год приоритетными стали такие направления, как борьба с терроризмом, коррупцией и экономическими преступлениями, повышение раскрываемости тяжких и особо тяжких преступлений, безопасность на транспорте и во время проведения массовых мероприятий, уменьшение числа преступлений на улицах и в общественных местах. Особое внимание уделяется работе с несовершеннолетними и иногородними гражданами, а также борьбе с распространением наркотиков и перекрестно каналом их распространения. Уверен, что при активной помощи москвичей решение этих задач будет нам по плечу.

**Н**о, видимо, такова уж судьба сына турецкоподданного. Его лавры не дают покоя очень многим. Недавно следственное управление при УВД Северо-Западного округа Москвы передало в суд необычное дело. Знакомась с его материалами, начинаешь понимать, что Бендер прожил свою виртуальную жизнь не зря.

...С некоторых пор в милицию стали поступать жалобы предпринимателей. Бизнесмены рассказывали о том, что к ним зачастил некий господин, представляющий руководителем общественной организации «Ваша защита». И действовал он как тот самый медицинский препарат: мягко, но неотвратимо. После чего бизнесмены ощущали заметную брешь в своих скромных бюджетах.

Подследственный, назовем его Шиков, на многое не замечался, - рассказывает заместитель начальника отдела следственной части УВД СЗАО Дмитрий Чекки. - Он не искал криминала в деятельности банковских структур или промышленных холдингов. Там и служба безопасности, и экономическая разведка, и связи соответствующие... Шиков работал с владельцами мелких магазинов, лотков и киосков. Он предьявлял «корочки» организации «Ваша защита», где в графе должности стояло лаконичное слово «председатель» и приступал к действиям.

Известно, что мелкие нарушения правил торговли можно при желании отыскать у каждого уличного торговца или лоточника. Кто-то не имеет медицинской карты нужного образца, кто-то неправильно ведет бухгалтерию, а кто-то просрочил плату за аренду торгового места. Случаются и

Герой произведений Ильфа и Петрова мог навскидку назвать множество способов изготовления самогона из подручных средств. При необходимости сырьем мог быть и табурет. Обладал Остап Бендер и другими способностями, позволявшими получать деньги на пустом месте. Криминальный талант, как называли бы его в наше время.

более серьезные прегрешения: обсчеты и обвесы покупателей, продажа некачественного товара, пересортица.

— Не было ничего противозаконного в том, что общественная организация проверяла торговлю в интересах потребителя, - продолжает Дмитрий Александрович. - Самое интересное началось позже. Выявив огрехи в работе предпринимателя, Шиков не передавал документы в компетентные органы - торговую инспекцию, отделы по борьбе с экономическими преступлениями или прокуратуру, как того требует закон. Председатель, запишет данные бизнесмена, спрячет документы в папку и, многозначительно хмурясь, приглашал нарушителя на беседу в свою штаб-квартиру.

Шиков арендовал помещение в одном из офисных зданий. Там и происходила завершающая ста-

## КАК ЗАВЕЩАЛ ТОВАРИЩ БЕНДЕР



ФОТО ЮРИЯ СТРОКОВА

дия обработки клиента. «Правозащитник» предлагал уладить вопрос полюбовно. Он, дескать, не даст бумагам ход, но за это бизнесмен должен передать правую организацию, то бишь Шикова, некоторую сумму денег. В зависимости от состоятельности предпринимателя и величины его прегрешений сумма колебалась от 800 до 1500 рублей.

— В иных случаях, - рассказывал Дмитрий Чекки, - чтобы плата не выглядела уж совсем откоро-

ванным вымогательством, Шиков предлагал прослушать платную лекцию. Этакая индальгенция для непонятливых. Не хочешь просто откупиться - изволь «попариться» на стуле, пока тебе будут вешать на уши лапшу... Кому-то сумма откупных покажется мелочью. Но это не так. Во-первых, сам факт платы неизвестному «контролеру», без решения компетентных органов, уже криминал. Во-вторых, даже такая сумма для торговца-лоточника с его ми-

зерным оборотом вовсе не пустяк. Если же учесть, что подобных предпринимателей в каждом округе Москвы многие сотни, то доходы Шикова мелочью не покажутся.

Ну а если нарушитель упрямылся, отказывался от помощи «правозащитника»? И тут все было продумано. Помните, какие аргументы находил Великий Комбинатор для непонятливых жителей Старгорода, которые отказывались делать пожертвования в

пользу «Союза меча и орала»? Остап произносил фразу, понятную каждому: «Впрочем, вы можете уйти, но у нас, предупреждаю, длинные руки!»

В конце концов в милицию появилось более 70 заявлений обобщранных предпринимателей. И последняя «индальгенция» - пачка купюр, номера которых были заранее переписаны в отделении внутренних дел, стала окончательным взносом правозащитнику-самозванцу. Здесь самое место дать слово тем, кто хорошо знаком с Шиковым и занимается реальной правозащитной деятельностью. Владимир Химаньч, по его словам, тоже не сразу понял реальную подоплеку деятельности Шикова.

— Он умел произвести благоприятное впечатление, - говорит председатель московского правозащитного объединения «Свобода воли» Владимир Химаньч. - Мы сотрудничали с ним. Но очень скоро стало ясно, что он занимается своими делами, прикрываясь фразами о защите прав граждан. Те, кто рассказывал о его незаконной деятельности, вытеснялись из организации. В конце концов нам пришлось полностью размежеваться.

Сейчас дело Шикова и его подельников, наладивших сбор средств в свою пользу на ниве борьбы за права граждан, передано в суд. Группа обвиняется по статье 204 УК РФ (коммерческий подкуп). И каким бы ни был приговор, он послужит уроком не только для обвиняемых, но и для всех последователей фальшивого «борца» за права униженных и оскорбленных.

(До вынесения приговора некоторые имена заменены автором на вымышленные.)